
  وارد برج پائين از هوا و آمونياک مخلوط و بالا از آب ″1 داخل قطر به مرطوبي جداره برج در : مثال

 وليم جزء برج، اين از معيني برش در .کند مي حرکت برج وسط از گاز و ديواره روي از آب .شود مي

 يک و F°80 ترتيب به فشار و حرارت درجه .است 0.05 مايع توده در و 0.8 گاز توده در آمونياک
  جرم انتقال بضري دقيق، سيستمهاي از جرم انتقال براي که، است ميزاني به فاز دو جريان شدت .است جو

  مولکولي نفوذ ضريب .باشد مي 40گاز فاز براي شرود عدد و برابر مايع فاز در
0.89 هوا در آمونياک ft2/hr در اکآموني جذب موضعي شدت نگرد، تبخير آب اينکه فرض به .است  

.نمائيد محاسبه را برش اين
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.در دسترس است F°80اطلاعات زير در مورد نحوه توزيع تعادل آمونياک بين آب و هوا در 

جزء مولي آمونياک در آب   
Ax  

فشار جزئي آمونياک در هوا  
PA: lbf /in2

جزء مولي آمونياک در هوا  
14.7/A =PAy

000

0.051.040.0707

0.11.980.1347
0.258.690.590

0.313.520.920



 F عمومي ضريب از بايد K نوع ضرائب جاي به گازي فاز در آمونياک غلظت بودن زياد علت به :حل
  .کرد استفاده

From Table 1.3 : FL=KLxBMC

  در آمونياک قرقي محلول ويژه جرم ,است آب برابر تقريباً آمونياک مولکولي جرم اينکه به توجه با
  .است خالص آب ويژه جرم با برابر تقريباً آب
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مي باشد پس  BMx≈1به خاطر رقيق بودن 
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  تغيير با .بود خواهد                و BN=0 پس يابند مي انتقال آمونياک مولکولهاي تنها که آنجائي از
 زير ي معادله و  Ax به Aix و Ay به Aiy دادن
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:خواهيم داشت 
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  اين .کند مي قطع iAy و iAx مختصات به اي نقطه در را تعادل منحني نقاط اين از آمده دست به منحني
  و iAx=274.0 برابر شکل روي از است مشترک فصل در آمونياک غلظت با برابر که مختصات

732.0=iAy معادله داشتن با حال .شود مي خوانده

يا



رمموازنه مواد در عمليات انتقال ج



  تحال در جهت هم غير فرايندهاي در يا و پايا حالت در جهت هم فرايندهاي در را جرم انتقال عمليات

  عنوان به را R و E فاز دو اگر .نمائيم مي بررسي را جهت هم فرآيندهاي ابتدا .نمود بررسي توان مي پايا
  بر مول 1R برابر دستگاه به ورود هنگام در R جريان شدت اگر .بگيريم نظر در نشدني مخلوط فاز دو

  جزء .يابد نمي انتقال که است اجزائي شامل زمان واحد بر مول SR مقدار اين از .شود فرض زمان واحد
 جزء ،E فاز با تماس و دستگاه از عبور ضمن که است 1x دستگاه به ورود هنگام R فاز در A جزء مولي

A فاز از R فاز به E فاز مقدار دستگاه انتهاي در که گردد مي موجب و شده منتقل R 2 بهR بر مول  
  فاز، اين در A غير اجزاي جريان شدت که است بديهي .يابد کاهش 2x به آن در A جزء و زمان واحد

  ريانج شدت ترتيب همين به .ماند مي باقي ثابت زمان واحد بر مول SR ميزان به آنها، انتقال عدم علت به
E 1  ورود نقطه درE  مقدار اين از که است زمان واحد بر مول  SE  شدت به مربوط زمان واحد بر مول



  .است 1y دستگاه به ورود هنگام فاز اين در A جزء مولي جزء . يابند نمي انتقال که است اجزائي جريان
  به خروج هنگام فاز اين جريان شدت دستگاه طول در E فاز در A جزء مقدار تدريجي افزايش خاطر به
2E جزء مولي جزء و A 2 به آن درy غير اجزاي جريان شدت که حالي در يابد مي افزايش A آن در 

.ماند مي باقي ثابت SE با برابر
1E : زمان واحد بر کل مول
SE : انزم واحد بر انتقال قابل غير مواد مول
1y : شده حل مولي جزء  
1Y : شده حل مولي نسبي جزء  

1R : زمان واحد بر کل مول
SR : انزم واحد بر انتقال قابل غير مواد مول
1x : شده حل مولي جزء  
1X : شده حل مولي نسبي جزء  
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:نوشت A جزء براي موازنه نوشتن با توان مي را A جزء غلظت تغييرات

: موازنه کلي   R1+E1 = R2+E2 or R1-R2 = E2-E1

: موازنه جزئي R1x1+E1y1 = R2x2+E2y2 or R1x1-R2x2 = E2y2-E1y1

:نوشت نيز نشونده منتقل اجزاء اساس بر را رابطه اين توان مي

RS = R1(1-x1) = R2(1-x2)

ES = E1(1-y1) = E2(1-y2)



:   موازنه کلي R1+E1 = R2+E2

: موازنه جزئي R1x1+E1y1 = R2x2+E2y2

RS = R1(1-x1) = R2(1-x2)

ES = E1(1-y1) = E2(1-y2)
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:مي توان نوشت 
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12 :خط تبادل   



  فاز در )A غير مول بر A مول( X حسب بر را E فاز در )A غير مول بر A مول( Y تعادلي منحني اگر
R خط کنيم رسم QP  شود مي ناميده تبادل خط .

در يک فرايند هم جهت در حالت پايا Eبه فاز  Rنمودار انتقال جرم از 
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.باشد، خط تبادل در بالاي منحني تعادل قرار مي گيرد Rبه فاز  Eچنانچه جهت انتقال جرم از فاز 

در يک فرايند هم جهت در حالت پايا Rبه فاز  Eنمودار انتقال جرم از فاز 
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  خط جاي به شد مي استفاده y و x مختصات از Y و X مختصات جاي به شده رسم هاي منحني در اگر
.داشتيم تبادل منحني تبادل،

در يک فرايند هم جهت در حالت پايا Eبه فاز  Rانتقال جرم از فاز 

2xex
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منحني تعادل
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ix

iy )i= f(xiy

منحني تبادل

x  : جز موليA  در فازR

y  : جز مولي

A  در فاز

E



 هر در نظر مورد جزء غلظت تغيير وجود با مختلف، اجزاي متقابل نفوذ خاطر به مثلاً، که مواردي در*
  خواهد تبادل مستقيم خط حصول به منجر xy مختصات از استفاده بماند، باقي ثابت E و R مقادير فاز

.گرديد

R2=R1=R

E2=E1=E


